
Simon Peters Kirke
September   Oktober   November

2009

Et forslag fra menigheden i Simon 
Peters sogn har foranlediget, at vi 

på en tredages ekskursion i april 2010 
vil begive os på sporet af Grundtvig til 
steder, der er knyttet til denne store 
skikkelse i dansk folke- og kirkeliv. 

Som optakt til ekskursionen vil vi 
i vinterhalvåret 2009-10 belyse hans 
liv og virke i en studiekreds, der af-
holdes i menighedshuset en række 
tirsdage sidst på eftermiddagen.

Nikolai Frederik Severin Grundt-
vig (1783-1872) er i dag nok mest 
kendt som salmedigter og for sine 
skoletanker, som siden 1840’erne og 
indtil i dag har præget højskolelivet. 
Knap en tredjedel af salmerne i Den 
danske Salmebog stammer fra hans 
hånd.

Grundtvigs salmer er uundværlige 
både i kirke og i hjem - ikke mindst 
i højtiderne. ”Den signede dag med 
fryd vi ser” (DDS 402) skrev han på 
et ældre forlæg med henblik på tu-
sindsårs-jubilæet i 1826 for Ansgars 
komme til Danmark. Desværre blev 
salmen ikke sunget ved denne lejlig-
hed, idet Grundtvig netop var ble-
vet idømt livsvarig censur (ophævet i 
1837). 

Censuren, han fik på halsen, skyld-
tes det polemiske skrift ”Kirkens Gi-
enmæle” (1825), der var rettet imod 
et værk af den teologiske professor 
H.N. Clausen, hvori denne havde 
defineret kirken som ”et samfund til 
fremme af almindelig religiøsitet”.  
Det kunne måske være blevet ved 
Clausens og Grundtvigs forskellige 
kirkesyn, men da Grundtvig anklage-
de Clausen for falsk lære og krævede 
dennes afgang fra embedet, blev han 
selv anklaget for injurier i en sag, som 
han tabte.

På sporet af Grundtvig
Men udover salmerne og skole-

tankerne var Grundtvig tillige aktiv 
på en lang række områder, som - ved 
siden af Søren Kierkegaard (1813-
55) - gjorde ham til en af århundre-
dets største åndspersonligheder. Han 
var sprogmand, historiker, gymnasie-
lærer, præst, politiker og kritisk de-
battør, hvilket tidligt bragte ham på 
tværs af det etablerede samfund. De 
unge år var kampår, hvor Grundt-
vig ofte stod alene i sine bestræbelser 
på at reformere kirken og på at skabe 
fornyelse i folkelivet. 

Han var en dynamisk og uomgæn-
gelig skikkelse i folke- og kirkelivet i 
et trekvart århundrede. Han kom til 
verden i den ”vindskibelige” periode 
i slutningen af det 18. årh. på et tids-
punkt, hvor slavehandelen blomstre-
de og endnu før den franske revolu-
tion, og han levede langt ind i indu-
strialismens tidsalder og det moderne 
gennembrud i Danmark. Han blev 
meget ældre end den næsten jævn-
aldrende Oehlenschläger og blev kun 
overlevet med nogle få år af den me-
get yngre H.C. Andersen.

Året inden Grundtvigs død (1872) 
holdt Georg Brandes sin indlednings-
forelæsning på Københavns Univer-
sitet til forelæsningsrækken ”Hoved-
strømninger i det 19. århundredes lit-
teratur”, som fortsatte indtil 1887. 

Selv var Grundtvig påvirket af og 
reagerede på de strømninger, der 
rørte sig i hans levetid: af barndoms-
hjemmets konservative lutherske pi-
etisme, af oplysningstidens rationa-
lisme, af romantikkens ideer om ånd 
og natur, af de gudelige forsamlinger, 
af tidens frihedstanker og af de kræf-
ter i folket, der næredes af mulighe-
derne i den nye tid og af forventnin-
gerne til den.

Grundtvig blev cand. theol. i 1803 
og virkede som huslærer på herre-
gården Egeløkke på Langeland i åre-
ne 1805-08. Her og på en moderne 
gymnasieskole i København i de føl-
gende par år udviklede han sine pæ-
dagogiske ideer og evner. I 1808 ud-
gav han sit første større værk: ”Nor-
dens Mytologi”, som gav ham stor 
anerkendelse. Interessen for den 
gamle ”asalære” lå i tiden og op-
tog også Oehlenschläger i disse år. 
Grundtvig interesserede sig for tidens 
filosofiske tænkning, for verdenshi-
storie og ikke mindst for nordisk hi-
storie med vægt på de gamle myter 
om folk og guder.  Han var ikke faghi-
storiker i moderne forstand, men in-
teresserede sig for det, historien kun-
ne fortælle. Han ville gerne have fort-
sat sin litterære og historiske virksom-
hed, men blev i 1810 af sin far opfor-
dret til at komme hjem til Udby for at 
være præst. 

Inden ordinationen fik han ud-
mærkelse for sin prøveprædiken, som 
havde titlen: ”Hvi er Herrens Ord 
forsvundet af hans Huus?” De kø-
benhavnske præster blev sure over 
den og beklagede sig til kancelliet, og 
da han kort efter udgav den uden til-
ladelse fra universitetet, fik han en 
irettesættelse af konsistoriet. 

Grundtvig var i disse år et begavet, 
ungt og utålmodigt menneske, der af 
iver for sagen ofte forløb sig. I foråret 
1811 kunne han så endelig tiltræde 
embedet i Udby hos faderen og skul-
le have vist stor interesse for skolesa-
ger og været god mod sognets fattige. 
I disse år indtil faderens død i 1813 
modnedes tanken hos ham om, at 
kristenlivet i Danmark trængte til en 
reformation, og at han var kaldet til 
denne opgave. 

I de følgende år virkede Grundtvig 
imidlertid som historiker – fra 1817 
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med kongelig understøttelse. Et øn-
ske om at blive professor ved det ny-
oprettede universitet i Kristiania i 
Norge blev ikke opfyldt.

I 1821 blev Grundtvig uden ansøg-
ning kaldet til præst i Præstø, og året 
efter fik han sit ønske opfyldt om at 
blive præst i hovedstaden. I fire år var 
han kapellan ved Vor Frelsers Kirke 
på Christianshavn indtil den ulyksa-
lige historie med prof. H.N.Clausen, 
som førte til censur og Grundtvigs 
nedlæggelse af sit embede. I årene 
1832-39 virkede han som ulønnet af-
tensangsprædikant ved Frederikskir-
ken på Christianshavn – den nuvæ-
rende Christians Kirke. Herefter fik 
han fast stilling ved Vartov hospitals-

kirke, hvor han resten af sit liv blev 
samlingspunkt for en stadigt voksen-
de skare af tilhængere. 

Det var allerede i Vor Frelser-ti-
den (1825), at Grundtvig gjorde dén 
”mageløse opdagelse”, at det er i då-
ben og altergangen, at Guds tale til 
mennesker bedst kommer til ud-
tryk, fordi ordene her går helt tilbage 
til apostlene og Jesus selv. Gud taler 
bedst til mennesker i det levende ord. 
Det skrevne ord har derimod igen-
nem tiderne undergået så mange for-
tolkninger. Det var endvidere hans 
tanke, at trosbekendelsen, som lyder i 
dåben og nadveren, var overleveret til 
disciplene i de 40 dage mellem Jesu 
opstandelse og himmelfart.

Hans fire Englands-rejser i 1829-
31 og i 1843 gav Grundtvig et mere 
praktisk syn på mange ting. Han var 
fremfor alt et nordisk menneske, 
men i modsætning til Oehlenschlä-
ger, der i 1829 rejste med dampskib 
til Malmø og lod sig hylde af Tegnér 
i Lund, kom han aldrig til Sverige. 
Til gengæld glædede han sig over det 
norske studentersamfunds invitation 
til et besøg i Norge i sommeren 1851.

Foruden sine salmer og højsko-
letanker har han efterladt sig ord og 
tanker, som naturligt indgår i vort 
sprog og tankegang i dag - om frihed 
og folkelighed.

Niels Henrik Olesen

Menighedsrådet
Der afholdes møder i menighedsrå-
det 
torsdag den 3. september, 
mandag den 19. oktober og 
tirsdag den 24. november.  
Møderne finder sted i menighedshu-
sets lille sal og begynder kl. 19. Der er 
offentlig adgang til møderne.

Sykredsen
Sykredsen mødes følgende onsdage 
kl. 14-16 i menighedshusets lille sal:
Den 9. og den 23. september, 
den 7. og den 21. oktober 
samt den 4. og den 18. 
november.
Alle er velkomne. Nærmere oplys-
ninger hos Margit Evans på tlf. 32 59 
72 96.

Fyraftensmusik
Tirsdag den 29. september
Philip Madsen, orgel.  
Mendelssohn og Händel.
 
Mandag den 12. oktober 
Den russiske cellist Simon Kovarsky
Stravinsky, Prokofiev og Shostakovich.

Tirsdag den 27. oktober 
Jesper G. Petersen, orgel. 
Reger og Bach.

Tirsdag den 24. november
Ruben Munk, orgel. 
Adventsmusik. 
  
Alle koncerter begynder kl. 16.30. 
Efterfølgende serveres en forfrisk-
ning med mulighed for at møde da-
gens solist.

 

Koncert
Mandag den 2. november kl. 20

 med sangere og pianister fra Det 
Kgl. Danske Musikkonservatorium. 
Store sal.

Amager 
Musikfestival 2009
Torsdag den 1. oktober  kl. 20
Korkoncert med Pro Musica. 
Dirigenter: Frederik Støvring og Phi-
lip Madsen. 
Motetter af Bach og Mendelssohn. 

Gratis adgang til alle koncerter. 

Elevatorbyggeriet
forventes afsluttet i begyndelsen af 
november. Projektet omfatter en 
fornyelse af vore kontorer på 1. sal 
samt køkken, toiletter og gardero-
be i underetagen.
Kirke- og menighedslivet kan i 
byggeperioden fortsætte næsten 
uberørt af projektet med indgang 
gennem kældertrappen til lille sal 
og indgang gennem kirken og præ-
steværelset til store sal. Adgangen 
fra Wibrandtsvej vil være lukket i 
byggeperioden. 

Soldatens dag
Lørdag den 5. september kl. 
13

markerer vi Soldatens Dag ved en 
andagt i Simon Peters kirke og et 
efterfølgende samvær i store sal, 
hvor vi håber at få besøg af en tid-
ligere udsendt soldat til Afghani-
stan. Folketinget har besluttet, at 
denne dato fremover skal være na-
tional flagdag som anerkendelse af 
danske soldaters indsats såvel nati-
onalt som internationalt.



Fredagsmøderne
Der er møder følgende fredage i ef-
terårets løb:

Fredag den 4. september
Glimt fra det gamle København med 
udgangspunkt i havnekvarteret ved 
Niels Henrik Olesen.

Fredag den 18. september
Vi skal møde fhv. brandmand Georg 
”Gogge” Larsen og høre om nogle af 
de store brande i København i anden 
halvdel af 1900-tallet. Vi skal også 
høre om medlemskabet af idræts-
klubben CIK og om et usædvanligt 
aktivt pensionistliv.

Fredag den 2. oktober 
Vi får besøg af Esther og Birger 
Thomsen, som fortæller om indtryk 
fra deres rejse til Indien. Esther var i 
en lang årrække lærer på Gerbrand-
skolen, og Birger var leder af skolefri-
tidshjemmet ved Skolen ved Sundet.

Fredag den 16. oktober
Vi ser filmen ”Klosteret” om den sæl-
somme historie om præsten og non-
nerne og drømmen om et russisk-or-
todoks kloster i et gammelt slot på 
dansk grund. Store sal.

Fredag den 30. oktober 
Inga Strøm fortæller om sin barndom 
og opvækst i Sibirien. Inga er leder af 
kirkens baby-sang.

Fredag den 13. november
Gensyn med Susanne Engberg, der 
fortæller om sin tid som fængsels-
præst.

Fredag den 27. november
Erik Alrøe holder foredraget: ”Det 
danske folk – høj og lav – under 
konseilspræsident Estrup” (1885-94).

Hvor intet andet er nævnt, finder mø-
derne sted i menighedshusets lille sal 
i tidsrummet kl. 14-16. Kaffe og brød 
koster 10 kr. 

Udflugt til Valbyparken
I forbindelse med høstgudstjenesten 
den 20. september har vi en lille kir-
kefrokost, hvorefter vi i bus begiver os 
til Valbyparken for at se på blomster. 
Vi drikker kaffe og spiser tærte i Café 

Rosenhaven.
Hjemkomst til kirken kl. 16. 
Deltagelse i udflugten koster 100 kr., 
der betales ved køb af en billet hos 
kordegnen. 

 
Kom og syng!
Nu oprettes et nyt kor ved Simon 
Peters Kirke. Det er for alle aldre og 
kræver ingen forudsætninger. Vi øver 
primært som menighedskor  med 
henblik på ”De ni læsninger” søn-
dag den  20. december  kl. 17, men vi 
synger også årstidens salmer og san-
ge samt hygger med lidt kaffe og kage 
i pausen. 
Vi synger kl. 19 onsdagene den 11. og 
den 25. november samt den 16. de-
cember.

Jesper G. Petersen 
 

Børnegudstjeneste
Søndag den 1. november kl.12

 

Allehelgensdag mindes vi de men-
nesker, vi holder af. Vi skriver vore 
kæres navne på små røde hjerter og 
sætter dem sammen, så de danner ét 
stort rødt hjerte. I må gerne – hjem-
mefra – tegne de små røde hjerter, 
klippe dem ud og skrive jeres kæ-
res navne på dem og tage dem med 
til gudstjenesten, hvor Simon Peters 
Kirkes børne - og ungdomskor også 
medvirker. Gudstjenesten varer ca. 
en halv time.

Kærlig hilsen Tove Fergo

Allehelgens-
gudstjeneste
Søndag den 1. november kl.14 
Gudstjenesten er en mindegudstje-
neste for vore døde. Der bliver mulig-
hed for at tænde lys for de kære. De 
afdødes navne vil blive læst op. Efter 
gudstjenesten er der samvær med en 
kop kaffe og et glas vin i kirkens sto-
re sal.

Kærlig hilsen Tove Fergo

Babysang og rytmik
for forældre med babyer og småbørn i 
alderen 3 mdr. til 1½ år.
Det er målet at styrke børnenes mu-
sikglæde, deres sanser, motorik og 
indlæringsevne.
Forløbet strækker sig over 8 gange á 
45 min. Pris: 100 kr. Der bliver op-

rettet to hold ved musikpædagog 
Inga Strøm.
Hold I: Onsdag kl.10 - kl.10.45 for 
babyer fra 3 - 7 mdr.
Hold II: Onsdag kl.11- kl.11.45 for 
babyer og småbørn fra 7 mdr. til 1 år.
Undervisningen begynder 
onsdag den 4. november
Tilmelding senest den 30. oktober til 
kirkens kontor tlf. 32 55 00 64. 

Børne- og ungdomskor 
øver i Simon Peters Kirke hver tors-
dag: Børnekoret kl. 15.30 - kl. 16.30 
og ungdomskoret kl.16.30 - kl. 17.30.
Under korleder Signe Alsteds dyg-
tige ledelse  arbejdes der med stem-
medannelse, bevægelser i forbindelse 
med sang, flerstemmighed, dans og 
med  musikkens  hemmelige sprog, 
solmisation, noder og rytmer. Alle 
børn og unge fra 6 år er meget vel-
komne. Det koster ikke noget at være 
medlem andet end sangglæde. Kon-
takt for yderligere oplysninger kir-
kens kontor tlf. 32 55 00 64.

Julestuen
Den traditionsrige julestue finder 
sted 1. søndag i advent
den 29. november kl. 14-16
Programmet indledes med en mu-
sikgudstjeneste i kirken kl. 13 og fort-
sætter i store sal med salgsboder, 
tombola, lotterier, café og samvær i 
adventens fortegn. Julestuens over-
skud går til Dansk-Indisk Børne-
hjælp. 

Studiekreds
Som nævnt i bladets hovedartikel vil 
vi i vinterhalvåret beskæftige os med 
N. F. S. Grundtvig som optakt til 
en tredages ekskursion ”på sporet af 
Grundtvig”. Studiekredsen mødes i 
tidsrummet kl. 16-18 i lille sal: 
Tirsdag den 15. september 
Grundtvig - liv og værk v. N.H. Ole-
sen.
Tirsdag den 20. oktober 
Grundtvig som salmedigter v. N.H. 
Olesen.
Tirsdag den 17. november 
På sporet af Grundtvig v. Ole Rind-
toft
Tilmelding til N. H. Olesen.



G u d s t j e n e s t e rAdresser

Det er muligt at bestille en taxa på kirkens regning til gudstjenesterne. 
Nærmere oplysninger fås ved henvendelse til kordegnen på tlf.: 32 55 00 64

Sognepræst 
Niels Henrik Olesen
træffes i præsteværelset  
Wibrandtsvej 41 C
tirsdag, torsdag og fredag 
kl. 10 - 11, onsdag kl. 17-18. 
I øvrigt efter aftale.
Tlf./fax  32 55 27 06. E-post: nhol@km.dk

Sognepræst Tove Fergo
Træffes på præstekontoret i  
menighedshuset med indgang 
i gavlen ud mod Wibrandtsvej 
mandag kl. 10-11, tirsdag kl. 
17-18, onsdag og torsdag  kl. 10-11. Fredag fri. 
Træffes iøvrigt efter aftale.
Tlf. 32 55 25 50.  E-post: tofer@km.dk

Organist  
Jesper Petersen
træffes i kirken 
på tlf. 32 55 40 61

Simon Peters Kirkes kontor
Wibrandtsvej 41 B.
Kordegn Karin Grage.
Kontoret er åbent mandag til 
fredag kl. 9 -13.
Tirsdag tillige kl. 16 -18 og 
efter aftale.
Tlf./fax 32 55 00 64.
E-post: kkg@km.dk

Kirketjener  
Agner Rasmussen
Telefon i kirken kl. 8-13:  
32 55 40 61.

Menighedsrådsformand 
Jens Holger Helbo Hansen
Dirchsvej 19, 2300 Kbh. S. Tlf. 32 50 21 18.
E-post: JHH@skm.dk

Kirkeværge Jørn Petersen
Tlf. 32 51 85 42 
E-post: jorn@petersen.mail.dk

Simon Peters sogns menighedsbørnehave.
Tlf. 32 50 84 82.

Stof til næste nummer af kirkebladet indleveres 

til Tove Fergo senest den 1. november.

Ansvarsh.: Niels Henrik Olesen
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Simon Peters Kirkes hjemmeside:
www.simon-peters-kirke.dk

September
Lørdag den 5. september
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00:  Niels Henrik Olesen

Lørdag den 5. september
”Soldatens Dag”
Kl. 13.00:  Niels Henrik Olesen
Efterfølgende samvær i store sal

Søndag den 6. september
13.s.e. trin. – Lk. 10,23-37
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen
Kirkekaffe 

Søndag den 13. september
14.s.e. trin. - Lk. 17,11-19
Kl.   8.30:  Susanne Engberg
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen

Søndag den 20. september
15. s.e. trin - Mt. 6,24-34
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Susanne Engberg
Høstgudstjeneste  - Kirkefrokost 
– Udflugt

Søndag den 27. september
16. s.e. trin. – Lk. 7,11-17
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Susanne Engberg
Kirkekaffe

Oktober 
Lørdag den 3. oktober
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00:  Niels Henrik Olesen

Søndag den 4. oktober 
17. s.e. trin – Lk. 14,1-11
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen 
Kirkekaffe

Søndag den 11. oktober 
18. s.e. trin. – Mt. 22,34-46
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen
Konfirmation

Søndag den 18. oktober
19.s.e. trin. – Mk. 2,1-12
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Henrik Frandsen
Kirkekaffe

Søndag den 25. oktober
20.s.e. trin. – Mt. 22,1-14
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen
Sommertid slutter

November
Søndag den 1. november
Alle helgens dag – Mt. 5,1-12
Kl. 10.00:  Tove Fergo
Kirkekaffe
Kl. 12.00: Tove Fergo
Børnegudstjeneste
Kl. 14.00:  Tove Fergo
Allehelgensgudstjeneste
Samvær i store sal

Lørdag den 7. november
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00:  Tove Fergo

Søndag den 8. november
22.s.e. trin. – Mt. 18,21-35
Kl.   8.30:  Tove Fergo
Kl. 10.00:  Tove Fergo

Søndag den 15. november
23. s.e. trin. – Mt. 22,15-22
Kl.   8.30:  Tove Fergo
Kl. 10.00:  Tove Fergo 

Søndag den 22. november
Sidste søn. i kirkeåret – Mt. 25,31-46
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen

Søndag den 29. november
1.s. i advent – Lk. 4,16-30
Kl. 10.00:  Tove Fergo
Kl. 13.00:  Musikgudstjeneste
Julestue

Under Tove Fergos studieorlov til og med 
september træffes kst. sognepræst Susanne 
Engberg på tlf. 26 85 13 81 i samme tidsrum. 
Træffes personligt efter telefonosk aftale.


